


《因式分解》拓展延伸

[典例分析]
（1）已知x2+2y2-2xy+6y+9=0，求[image: image2.png]


的值．

（2）已知△ABC的三边长a、b、c都是正整数，且满足2a2+b2-4a-6b+11=0，求△ABC的周长．
（3）若x+y=2，且xy-[image: image4.png]


，求yz的值.

（4）利用偶次幂的非负性（即：[image: image6.png]


，其中n为整数）结合配方法在解决代数式相关问题中较为常见，例如：x2+4x+5=x2+4x+4+1=（x+2）2+1，∵（x+2）2≥0，∴（x+2）2+1≥1，∴x2+4x+5≥1，亦不难发现x2+4x+5的值恒大于0．
解决下列问题：

Ⅰ、当x=      时，代数式[image: image8.png]10x+ 21



的最小值为      .
Ⅱ、试比较x2-1与2x-3的大小．
Ⅲ、试说明：不论x、y为何值，代数式[image: image10.png]x? +y? —6x+2y+13



的值恒为正数
[同类练习]
1、（2019苏州太仓期中第18题）若x2+y2-2x+8y+17=0，则[image: image12.png]


=      .
2、已知M=a2-a+4，N=3a-1，则M、N的大小关系为（     ）

A、M[image: image14.png]>N



   B、M=N     C、M[image: image16.png]<N



     D、无法判断
3、已知a为任意有理数，记M=（2a-3）（3a-1），N=2a（a-[image: image18.png]


）-1，则M、N的大小关系是（    ）

A、M[image: image20.png]


     B、M[image: image22.png]>N



    C、M[image: image24.png]<N



    D、M、N的大小由a的取值决定
4、（2019镇江丹阳期中第17题）已知有理数x、y满足3x2+4xy+4y2-4x+2=0，则x+y的值为      .
5、（2019南京秦淮期中第22题）已知a、b是等腰三角形△ABC的三边长，且满足a2+b2=14a+8b-65，则该三角形的周长为      .
6、已知a、b、c为三角形的三边长，满足等式：a2+b2=10a+8b-41，其中c为三角形的最长边，且为奇数，则c=      .
7、已知a-b=-3，b-c=1，则代数式a2+b2+c2-ab-bc-ac的值为      .
8、（2018泰州姜堰期中第25题改编）仔细阅读下列解题过程：
已知x2-2xy+2y2-2y+1=0，求x-3y的值.

解：∵x2-2xy+2y2-2y+1=0
∴x2+2xy+y2+y2-2y+1=0
∴（x+y）2+（y-1）2=0
∴x+y=0，y-1=0
∴x=-1，y=1

∴x-3y=-4
根据以上解题过程，试探究下列问题：
（1）若a2+2ab+2b2-b[image: image26.png]


=0，求ab的值．
（2）已知a、b、c为三角形的三边长，且满足等式：a2+5b2-4ab-6b+9=0，求第三边c的取值范围.

（3）若a=b+4，ab+c2-8c+20=0，求[image: image28.png]


的值．
9、（2019无锡梁溪期中第24题节选）先阅读方框里的内容，再解决问题：
[image: image29.png]BU: &t 2mnt2n’ - 6m49:
n 4.
“m2mne2n’ - 6m9=0

SomPs2mmntn’ - 6m+9=0

S G M (n=3)

Lmn=0, n-

0

Lm=-3, n=3





（1）若△ABC的三边长a，b，c都是正整数，a2+b2-8a-10b+41+|5-c|=0，请问△ABC是什么形状？给出理由．
（2）若xy=1（其中x＞0），且x2+y2+|z-3|=2，求[image: image31.png]


的值．
10、（2019苏州相城期中第27题）本题涉及高中均值不等式相关知识，具有一定的前瞻性

阅读理解应用：要想比较a和b的大小关系，可以进行作差法：若a-b＞0，则a＞b；若a-b＜0，则a＜b；若a-b=0，则a=b．
（1）比较a2+b2与2ab的大小，并说明理由．
（2）直接利用第（1）问的结论解决问题：求a2[image: image33.png]


+3的最小值．
（3）如图，直线a⊥b，在a，b上各有两点B、D和A、C，若OA=4，OB=9，OC=x2，OD=y2，且xy=3，求四边形ABCD面积的最小值．
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